认识"遗嘱信托"

□福建国富 律师事务所 周玉文 我国《民法典》继承编在 "遗嘱继承和遗赠"一章中,增 加了"遗嘱信托"这样一种形 式,规定"自然人可以依法设立 遗嘱信托"。

那么,什么是"遗嘱信托"? 它和遗嘱继承、遗赠有什么不同 呢?不但普通人不甚清楚,很多 律师也没有接触过遗嘱信托。

其实,早在2001年实施的《信托法》中,就有了相关规定:"设立遗嘱信托,应当遵守继承 法关于遗嘱的规定。遗嘱指定形人拒绝或者无能力担任受托人的,由受益人另行选任受托人;受益人为无民事行为能力人的,依法者限制民事行为能力人的,依其规定"。以说,自《信托法》开始,"遗嘱信托"就已经是继承的一种形式了。

所谓遗嘱信托,是指通过遗嘱这种法律行为而设立的信托。 委托人预先以立遗嘱的方式,将 财产的规划内容,包括交付信托 后遗产的管理、分配、运用及给 付等内容,详订于遗嘱中。等移 给受托人,由受托人依据信托的 内容,也就是委托人遗嘱所交办 的事项管理处分信托财产。

和遗嘱信托一样,遗嘱继承 和遗赠都是所有人处分自己的财 产的一种方式,也是财富传承的 一种方式。

不同的是,一旦被继承人死 亡,遗嘱继承和遗赠中所指定的 财产就会转化为继承人或受一赠 人的财产。

而在"遗嘱信托"的情况下,并不是遗嘱人死亡时遗嘱中指定的财产就直接转化为受益人的财产,遗嘱信托一般会为所指定的受益人取得财产设定若干条件或者事由,因而能更好地实现遗嘱人的某些特殊安排。

此外,遗嘱信托可以灵活确 定受托人、受益人,其财产为信 托财产,而信托财产并不会自 "遗嘱信托"生效时即转化为指 定受益人的个人财产,而往往要 经过一定时间或者一定事由,受 益人才可以获得信托财产。

"遗嘱信托"

又被比喻为"从坟

墓中伸出的手"

遗嘱人虽然不在

了,但他指定和委

托的受托人仍然在

按照他的意愿支配

他的财产,按照他

的意愿实现和发挥

财产的效用,让受

益人按照预先的安

排. 更好地受益。

我们简单举一个例子:张某上有父母,下有一个未成年的儿子,还有三个兄弟姐妹。

张某有一套价值 3000 万元 的房屋及若干存款,他设立"遗嘱信托",其父母为受托人,父 母和儿子为遗嘱信托的受益人, 他的房子在父母在世时由父母和 儿子居住,父母去世后房屋的所 有权归属儿子,其存款则用于儿 子的生活和教育。

这样的预先安排,即保证了 父母在有生之年有房屋居住,又 可以保证房屋在父母去世后归属 到儿子名下,张某的存款也可以 保证用于儿子的生活和教育。

但是,如果直接以遗嘱的形式将存款交由儿子,儿子成年后就有权支配和处分这些钱,其父母(即孩子的爷爷奶奶)则无权干预和管理。

如果通过"遗嘱信托"将父母指定为受托人,父母就需要按照"遗嘱信托"中的指定,将张某的钱用于儿子的生活和教育。

当然,遗嘱信托还可以有针 对性地进行个性化的设计,例 如,可以规定儿子若考进重点高 中或者双一流大学,可以获得一 笔奖励金;若获得学校的奖励, 可以得到一笔奖励金等,以鼓励 其学习和进步。

这样一来,既可以避免这笔 钱被孩子在短时间内挥霍浪费, 也可以避免被强制执行。

因为儿子只是遗嘱信托的受益人,只能定期或不定期获得信托利益,而信托财产在受托人名下,依法不构成受托人的责任财产,受托人的债权人也无权请求以该财产偿还受托人的个人债务。

由此可见, "遗嘱信托"相比"遗嘱继承"及"遗赠"具有不可替代的优势,它可以更充分地实现遗嘱人的心愿。

一般来说,遗嘱继承和遗赠 比法定继承可以更好实现遗嘱、 遗赠人的心愿,但遗嘱信托则更 进了一步。

因此, "遗嘱信托"又被比喻为"从坟墓中伸出的手",遗嘱人虽然不在了,但他指定和委托的受托人仍然在按照他的意愿实 支配他的财产,按照他的意愿实现和发挥财产的效用,让受益人按照预先的安排,更好地受益。

当然, 遗嘱信托在实践中比较少见的原因, 也主要因为它的设定比较复杂, 往往需要律师、会计师、税务及保险专业人士乃至信托投资机构的参与, 因此需要额外付出不小的成本。

此外,还在于很多人没有认识到遗嘱信托制度的功用,当然 也就无从使用它。

如今,《民法典》明确规定 了"遗嘱信托"这一形式,今后 运用这一形式的人也必然会越来 越多。

这就要求包括律师在内的法 律工作者积极宣传"遗嘱信托" 这一制度,更好地发挥这一制度 的效用。



资料图片

婚离了房没分,房价按哪个时间算

□高朋(上海) 律师事务所 王丹丹

当事人提起离

婚后财产纠纷或共

有物分割纠纷的时

间和离婚判决生效

的时间相差不远。

基于此,庭审中法

院会先要求双方庭

后各自询价。若询

价后仍有争议,则

法院会要求原告提

起针对房屋价值的

司往往会以原告申

请的时间节点作为

评估房屋的基准

日. 这也是大多数

离婚后分割房屋的

常规操作方式。

这时,评估公

评估申请。

在离婚诉讼中,法官在判决双方离婚时,往往会一并分割包括房产在内的夫妻共同财产。但现实中也有一种特殊情况,就是夫妻房产基于各种原因在离婚纠纷中不予处理,而需要当事人另行提起诉讼解决。

那么,这种情况下应该以哪一天作为房屋价值评估的基准日呢?是以离婚日为基准日,还是以离婚后再次起诉日为基准日;这在司法实践中存在较大分歧。

从相关案例来看,多数情况下,法院会以提起申请日作 为房价评估的基准日。

一般情况下,当事人提起 离婚后财产纠纷或共有物分割 纠纷的时间和离婚判决生效的 时间相差不远。基于此,庭 中法院会先要求双方庭后各自 询价。若询价后仍有争议,则 法院会要求原告提起针对房屋 价值的评估申请。

这时,评估公司往往会以 原告申请的时间节点作为评估 房屋的基准日,这也是大多数 离婚后分割房屋的常规操作方 式。 在一般的离婚后财产纠纷

在一般的离婚后财产纠纷 案件中,如果财产总额没有超 过一定标准,一审中往往会易 用简易程序来审理,而简详估 房屋的时间多数在1个月内 房屋的时间多数在1个格 方,三四个月内房屋的价格上 变优性度不会太大。

当然,在特殊情况下,法 院也可能以离婚日作为房价评 估的基准日.

如果离婚时没有对共有房 屋进行分割, 多年后才提起, 得到房屋的一方必定希望支付的折价款越少越好,而得到折价款的一方肯定希望房价越高越好,这就造成了诉讼中的重大分歧。

假设可能获得房屋折价款的一方多年后在房价高涨时提起分割房产的诉讼,那么根据其申请对房屋价格进行评估,必定是以申请评估日为基准

这时,可能获得房屋所有权的一方就会提出异化为,可能获得房屋,认为应当以对理由是,双方离婚日,双方离婚日,双对理由是,双方在离就,只是基于理,的是基于理,但在离就,完全中处时,对证估基准日人,以督信,从一个为评估基准,因此这一,因时诉讼,因时诉讼,因此这一,是可能获得法院支持的。

此外还有一种情况,即离婚协议中房屋分割约定无效的,应按起诉日为基准日确定房价。

法律以当事人约定优先, 假设双方当事人在离婚协议中已经约定了分割房屋价值的基 准日,那么按照离婚协议主张 分割,一般能够得到法院支持。

但是因双方当事人签订的 协议有瑕疵而导致约定无效的 情况也时有发生,这时对于房 屋的分割,法院一般还是会按 照起诉时一方提出申请日作为 基准日评估房屋价格。

因此笔者在这里也提醒大家,通过专业人士起草量身定制的离婚协议是十分必要的,这样可以最大限度避免日后可能出现的纠纷。

解除劳动合同须谨慎

□上海通乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

用人单位在处

理解除劳动合同

时,有时会忽略自

己设定的程序,而

导致违法解除。

我国《劳动合同法》对劳动者一方解除劳动合同基本没有加以限制,但对用人单位一方解除劳动合同,则要求有法律和事实上的依据,并履行了必要的程序。

根据《劳动合同法》, 劳动者有下列情形之一的, 用人单位可以解除劳动合同:

(一) 在试用期间被证明 不符合录用条件的;

(二) 严重违反用人单位 的规章制度的:

(三)严重失职,营私舞弊,给用人单位造成重大损害的;

(四) 劳动者同时与其他 用人单位建立劳动关系, 对完 成本单位的工作任务造成严重 影响, 或者经用人单位提出, 拒不改正的:

(五)因本法第二十六条 第一款第一项规定的情形致使 劳动合同无效的;

(六)被依法追究刑事责

对用人单位来说,基于上 述理由和劳动者解除劳动合同 应符合《劳动合同法》规定的 程序和实际条件,也应遵守用 人单位自己设定的程序。

用人单位在处理解除劳动 合同时,有时会忽略自己设定 的程序,而导致违法解除。我 们来看一个案例:

乙先生认为其虚假报销虽 然属实,但已经真诚悔过,还 退还了1000元,用人单位在 此情形下仍执意将其解聘系违 法解除。

在本案中, 甲公司的规章制度系经过民主程序制定, 乙先生也已经签收, 虚假报销也是事实, 解除前也通知了工会。正常情况下, 用人单位胜诉的可能性较大。

但是,由于甲公司对于严重违反规章制度"应给予员工悔过机会"这一特别规定,导致本案被认定违法解除的可能性极大。

在此情况下, 甲公司最终 同意给予乙先生一定经济补 偿, 最后双方经过调解达成协 议后结案。